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Tote s’au grămădit la un loc.
Tómna viitóre va aduce proba

bil surprise atât în ce privesce afa
cerile interi óre ale monarchiei, cât 
şi în politica esteriórá, în tot caşul 
vom avé la tómna o mişcare forte 
viuă în ţerile nóstre dualiste.

Tóté s’au grămădit la un loc. 
Pactul austro-ungar încă nu este în
cheiat. Acum a devenit forte urgentă 
cu deosebire cestiunea convenţiunei 
vamale şi comerciale între Austria 
şi Ungaria, a căror guverne au şi 
iniţiat tratări asupra viitorului tarif 
vamal autonom. Urgenta resolvare
0 impune proiectul tarifului vamal 
german, care ameninţă mult espor- 
tul austro-ungar. Politica vamală 
germană vino sé încurce şi mai mult 
raporturile economice încă neresol- 
vate dintre ţerile dualiste.

După cum stau acţi lucrurile, 
mâoile monarchiei nóstre sunt le
gate, deóre-ce legea dela 1899, prin 
care se stabilesce raportul de repro- 
oitate între Austria şi Ungaria, le 
Impedecă pe acestea de a încheia 
tratate comerciale pe timp mai în
delungat, decât pănă la anul 1907.

In faţa agresiunei, ce se ridică 
prin tariful vamal german în contra 

Ijelor mai importante ramure de pro- 
dacţiune ale monarchiei nóstre ; în 
fata pericolului, ce-o ameninţă din 
partea nouei politice protectioniste 
a Germaniei, s’ar impune ca cele 
doue state dualiste sé se înţelâgă 
cât mai curénd şi se reînoiască tra
tatul vamal şi comercial dintre ele, 
ca mai pe urmă sé se póta stabili 
noul tarif vamal autonom pentru a 
rasţinâ lupta cu tariful autonom ger
man.

Âşa ar trebui sé fiă. Inse nou- 
ele mesuri protectioniste germane 
găsesc monarchia dualistă nepregă
tită. Nu jnumai ca pactul nu este încă 
primit din partea parlamentelor, dér 
Încă nici una din divergenţele grave, 
care au împiedecat pănă acuma re- 
solvarea lui, n’a fost delăturată. In 
caşul cel mai bun, când din partea 
ungară nu s’ar mai ridica nici 
o dificultate, remâne încă deschisă 
întrebarea: ce sórte vor ave proiec
tele pactului în parlamentul aus
triac?

Am arătat de repeţiteori, că 
Cehii sunt hotărîţî a-se folosi de 
arma, ce le-o dă în mână cestiunea 
pactului, lansând din nou postula
tele lor naţionale şi spunénd guver- 

| nului din Viena pe şleau: décá vréi
1 &ţi votăm proiectele pentru pactul 
\ oo Ungaria, trebue sé ne satisfaci

mai întâiii cele mai urgente postu
late politice-naţionale.

Cu alte cuvinte Cehii, ca şi pana 
acum, proced după maxima do ut 
des. Foile germane din Austria le ia 
acésta în nume de reu, cu tote că 
bl fond nici Germanii n’au făcut şi 
nu fac alt-fel. Cu mai mult efect 
impută însă aceste foi Cehilor, că 
iu voit sé facă presiune şi sé inti
mideze guvernul cu manifestaţiunile 
de frăţietate aranjate când cu pri
mirea primăriului din Paris şi a ge
neralului rusesc Rittich. Dér şi me

toda acesta nu este nouă. De mult 
Ungurii au practicat’o şi vedem, că 
cu ameninţările lor directe şi indi
recte le-a succes a dobândi multe, 
de care ei înşi-şî nu visau.

Mai sunt acusaţi Cehii de cătră 
foile germane din Viena, că prin 
uneltirile lor le-au succes a zădăr
nici tratările de împăcare, ce de 
doi ani decurg între Germanii şi 
Cehii Moraviei şi cari tratări erau 
acum aprópe de a se realisa. P a r
tida Cehilor tineri din Moravia la 
înrîurinta celor din Praga a decla
rat acestea, că tratările de 
împăcare trebuesc întrerupte, deore
ce ele s’au dovedit a fi o piedecă 
pentru desvoltarea firéscá naţională 
a poporului cehic din Moravia.

Procederea acésta o esplică Ger
manii tot ca o ameninţare la adresa 
ministrului-preşedinte Koerber. Póte 
fi, dér după atitudinea de pănă acuma 
a Cehilor în tote afacerile trebue 
se conchidem şi aceea, că planul lor 
este de a împedeca orî-ce împăciu
ire definitivă pănă ce nu se va re- 
solva cestiunea dreptului public bo
em, care cuprinde şi Moravia ca 
térá, ce se ţine de corona boemă.

C ’un cuvânt materiă de încur
cătură e destulă adunată şi la tomnă 
vor scârţăi 0răşî binişor maşinele 
parlamentare dualiste. Lupta econo
mică în perspectivă cu Germania va 
face ca confusiunea sé fiă şi mai 
mare, ér Cehii anevoie vor lăsa sé 
trécá ocasiunea de a se folosi de 
un asemenea moment spre a stórce 
noué concesiuni politice-naţionale în 
favorul lor şi nu vor lăsa şefia con
turbaţi întru nimic de esclamarea: 
„acésta este mulţămita Cehilor pen
tru căletoria împăratului înBoemia, 
pentru fundarea marinimósá a galeriei 
de bele arte şi pentru tote dovec[ile 
de bunăvoinţă şi favorurile, de cari 
au fost împărtăşiţi“.

Fressa ruséscá, şi Austro-Ungaria.
P i arul lui Max Falk, raportorul „per

manent“ al comisiunei afacerilor esterne 
din delegaţiunea ungară, care char primesce 
adeseori informaţiunî dela ministeriul de 
esterne din Viena, se ocupă în numărul 
s$u de acji de atacurile, oe Je índreptézá 
oontra Austro-Ungariei mai ales de un timp 
íncóce aprópe sistematic şi unanim foile 
rusesc! chiar şi acele, cari stau aprópe de 
guvernul din Petersburg.

„P. Lloyd“ constată mai întâiă, câ 
pressa ruséscá nu póte sé aibă opiniunea 
ei proprie asupra cestiunilor interiore şi se 
pronunţă politicesce numai asupra afaceri
lor esterióre.

„Nici nu am lua“ , cji06? „prea în se
rios productele pressei rusescl, dóoá nu am 
soi, că şi politica diaristică esternă este su
pusă în Rusia óre cărei controle a autori
tăţilor. Esistă o lege nescrisă tradiţională, 
caro ordonă pressei rusesc! de a sorié des
pre străinătate, ce tocmai îi place sóu con
vine guvernului“ .

împrejurarea acésta o atribue fóia 
amintită pestană organisaţiei statului ru
sesc, unde dela N eva  „stăpânesc doi ochi 
jumătate Asia şi jumătate Europa; guver- 
n6ză o singură mână a şâsea parte a pă

mântului; rostesce o singură gură sentinţa 
peste viaţa a sute de milióne; şi un singur 
picior lovind în pământ, pune în mişcare 
trei miiiónede soldaţi. Nimic nu se întâmplă 
fără, nimic contra acestei puternice voinţe. Şi 
în palatul ministerului de esterne domnesoe 
numai aoésta singură voinţă; numai ce ea 
porunoesce, cutézá a face şi a întrelăsa con
tele Lambsdorf. Intr’un stat astfel organi- 
sat, al cărui principiu de căpeteniă e forţa 
nu numai asupra limbelor, ci chiar asupra 
cugetelor supuşilor, de sigur că şi politica 
privată esternă a pressei e supusă, dócá nu 
unei sile, totuşi unei censurl“ .

„Cum se póte deci“ , se întrâbă „P . 
L loyd“ , „că campania sistematică de ata- 
ouri a foilor rusescl oontra Austro-Ungariei, 
se tolerâză sóu să trece cu vederea ? Ea nu 
durézá de erî séu de alaltăeri, oi de săp
tămâni. Ea ia în batjocură raporturile ami- 
cabile esistente între ambele ţări, intimele 
stipulaţiunl între ambii monarchl. Sfâm îna
intea unei enigme şi nu găsim nicî o des- 
legare pentru ea. Vedem numai contraziceri 
şi n'aucjim nici o motivare'1.

Spune mai departe, că înţelegerea 
austro-ruséscá de aoum patru ani asupra 
cestiunilor balcanice n’a fost oausată de 
oonsideraţiunl curtene séu politioóse, oi 
amândouă puterile au fost recunoscut, că 
au multe interese comune în Orient, dér 
nici unele, cari trebue neapărat să ducă la 
un conflict. „Vechile contraste dispărură de 
sine; drumurile, cari mai dinainte amenin
ţau câte odată de a-se încrucişa, merg 
acum paelnio unul lângă altul; şi d0că se 
ivesoe necesitatea de-a esamina nouă în
torsături, piedeoi neaşteptate, bărbaţii de 
stat ai ambelor ţări au îngrijit de podul 
bine legat, pe care se pot întâlni pentru o 
amicabilă schimbare de păreri“ .

„P. Lloyd“ constată, că Austro-Un
garia a ţinut totdéuna sémá de aceste ra
porturi ale ambelor state; că de aici nu s’a 
soris nimic contra politicei interiore a 
Rusiei; că s’au luat binevoitor şi cor
dial la cunoscinţă actele tînărului Ţar, 
prin oare a voit să servâscă păcii lumii; că 
în fine s’a recunoscut de repeţite-orl, oă 
dela acea memorabilă înţelegere dela 1897 
între contele G-oluchowski şi contele Mu- 
ravie-w, Rusia s’a ţinut strict între limitele 
politicei stabilite.

Cu totul altfel, 4ice, a fost atitudinea 
Rusiei. Pressa rusescă şi-a ales politica in- 
teriórá a Ungariei şi a Austriei ca teren 
de-a face asupră-i asalturi de tot îndrăz
neţe. ómenl ca KomarofF şi Rittich au putut 
să debuteze în Praga ca liberatori ai Sla
vilor Austriei, au putut să-şi permită es- 
cese oratorice, care chiar şi Cehilor li-s’au 
părut în cele din urmă prea lipsite de tact. 
Se nu să <̂ ioă, oă vitejii generali n’au fost 
autorisaţi la aoésta; e destul, că nisce 
membri ai armatei rusescl, supuşi ai Ţaru
lui, care se află în raporturi amicabile cu 
Austro-Ungaria, şi-au permis în ţâra amică 
astfel de bravuri, fără ca acasă să fiă pe
depsiţi cum se cuvine.

Dér încă campania actuală a pressei 
în cestiunea balcanică! — continuă „P. 
Lloyd“ . Se impută politicei nóstre (aus- 
tro-ungare), că séméná neîncredere în 
Orient, dér află. cu gr0ză, cum influenţa ru- 
séscá triumfézá pe totă linia în statele bal
canice... Nu, uoi au suntem desamă- 
giţi, séu îngroziţi, fiind că nicl-odată n’am 
considerat ca ţîntă a nisuinţei nóstre aser
virea economică şi politică a statelor bal
canice; am lucrat numai pentru a susftné

status quo, şi pentru acésta vom lucra şi 
de-aci încolo !

Pressa ruséscá, firesoe, esclamă „P. 
Lloyd“ , cunósce pentru Rusia alte ţînte. In 
c|.iua, c|ice ea, când Rusia va avé puterea, 
posibilitatea şi voinţa de-a lua causa ma
cedoneană sub scutul ei puternic, de-aţin0 
sémà de trebuinţele Bulgarilor şi Sârbilor, 
în acea q}i Rusia va deveni 0răşi pe faţă 
tutorele Slavilor balcanici, representantul 
lor înaintea Europei şi va corege greşelile, 
ce le-a comis diplomaţia odinioră.

Cine e dér, după tote acestea, în- 
trébá „P. L I.“ , oare neliniştesce popórele 
balcanice şi produce neînoredere? In în- 
tréga pressă rusésoft abia se găseso două- 
trei foi, cari să opun acestei atitudini. Nu 
voim, să ne îndoim, încheie „P. L l.w, că 
aceste două sóu trei foi sunt acelea, cari 
redau adevărata opiniune [a guvernului ru
sesc, când c|ic : „Deja ideia unui rèsboiü 
între Rusia şi Austro-Ungaria, e hotărît o 
absurditate, o utopiă nenaturală“ ...

Canalisarea Oltului.
i i i .

Navigaţiunea Oltului este veche,
—  tradiţională chiar. A fară de în
cercările făcute probabil sub domi- 
naţiunea română, ea a fost ventilată 
de repeţite-ori dela aducerea colo
niştilor saşi în Transilvania şi im
pusă lor de cătra diferiţi regi ai 
Ungariei şi Principi ai Transilvaniei. 
Totuşi încercări seri6se de naviga- 
ţiune nu s’au făcut decât 2— 3. Una 
în resboiul austro-turcesc dela 1788 
pentru scoborîrea provisiunilor din 
Transilvania pentru armatele impe
riale de operaţiune, cari se aflau 
atunci în Oltenia, şi ea a încetat în
dată după terminarea resboiului. In  
seci. al X lX -lea  au urmat alte doue 
încercări. O regulare proiectată de 
guvernul rusesc în resboiul ruso- 
turcesc dela 1828— 9 pe întreg par
cursul lui, nu s’a esecutat. O a treia 
încercare făcută din iniţiativa pri
vată a Sibiienilor sub conducerea in
ginerului Martin Schuster, care în
treprinse 2 espediţiuni comerciale 
dela Turnu-roşu la Dunăre în t6mna 
anului 1882, ale căror peripeţii şi re- 
sultate sunt descrise în limba germană 
de cătră Dr. Cari W olf, directorul 
casei de păstrare din Sibiiu, 6r în 
traducere română în Buletinul So
cietăţii geografice Române trim. I I I  
şi IY  din 1892. O nouă şi recentă 
încercare s’a făcut în 1896 de că
tră 2 ingineri, unul ungar şi altul 
român şi un navigator vienes, che
mat ca espert, şi cari percursera 
Oltul dela Făgăraş în jos pănă la 
Dunăre şi confirmară în mare parte 
observaţi unile şi constatările făcute 
cu o jumetate de veac înainte de 
ing. Schuster.

Esperienţele de păn’ acum au 
dovedit incontestabil posibilitatea 
navigaţiunei pe Olt în jos în starea 
lui actuală şi pe albia lui avend 
lipsă numai în 2— 8 puncte de ceva 
lucrări de corecţiune prin esplosiu- 
nea câtor-va colţi de stânci. Şi este 
de mirare cum o atare arteră de co- 
municaţiune a putut se fiă neglijată 
sute şi mii de a n i!! Guvernele aus-
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triace, ruaeacï şi comercianţii eaşi 
din Ardeal au recunoscut unanim 
importanţa eminentă a regulării şi 
canalisării Oltului, şi numai Românii 
nu ; şi guvernul şi particularii s’au 
desinteresat complet de acâstă cea- 
tiune, deşi regularea şi navigaţiunea 
Oitului este şi o cestiă eminent 
românescă dincóce şi dincolo de 
munţi ! !

Cu spese cât a costat un singur 
cheiü, de es. cel dela Giurgiu, se 
putea regula şi canalisa şi Oltul. Şi 
care este importanţa comercială a 
Giurgiului, faţă de importanţa şi 
canalisarea Oltului, la care este in
teresată o bună parte din Muntenia 
şi jumëtate din Transilvania? Linia 
ferată, ce este în préjmá de a des
chide pe valea Oltului pe la Câneni 
rîu Vadului, este şi ea bună, dér 
vine numai cu 40— 50 anï pré târ- 
4iu, când traficul internaţional între 
apus şi resăritul Europei şi-a fiscat 
deja drumurile sale în alte părţi, şi 
ea probabil nu va contribui mult la 
mărirea traficului dintre Transilva
nia şi România, cu tóté dorinţele şi 
doleanţele Sibiienilor. Ea va fi şi va 
rëmâné numai un crâmpeiu de cale 
ferată vicinală, pe când cu 40— 50 
ani înainte de acésta, ea era desti
nată de a fi calea cea mai scurtă 
din Europa apusană peste România 
de-a curmezişul Ia Adrianopole şi 
Constantinopole. Acjï după deschide
rea ei nu va puté së atragă la sine 
mult nici din traficul Predélului, al 
Vêrciorovei, Burdujenilor şi nici al 
Căilor ferate orientale, cari trec 
peste Belgradul Serbiei la Constan
tinopole. Şi cu cât a costat ea pe 
guvernul român, se putea canalisa şi 
face navigabil Oltul, Jiul şi póte şi 
Şiretul.

Cu totul alt efect şi altă impor
tanţă economică ar fi avut şi ar avé 
canalisarea şi navigaţiunea Oltului 
dincóce şi dincolo de munţi pentru 
punerea în valóre a materiilor prime, 
ce zac cu sutele de milióne în jurul 
lui şi a mărfurilor voluminóse, lemne 
lungi şi lemnăria ordinară, caii 
din causa deselor cotituri ale liniei 
ferate nu se pot transporta pe ea 
orî-că nu sup0rtă tacsele mari de 
transport. Navigaţiunea Oltului pe 
apă în jos, e mai pe sus de ori-ce 
îndoială posibilă, pe când pe rîu în 
sus, după opiniunea nauticului Fritz 
Mayer, este posibilă actualmente cu 
vapor cu lanţ între Rêmnicu-Vêlcea 
şi Boiţa-Porcescî după analogia pe 
rîul Neckar; pe când în jos vasele 
ar veni libere cu o iuţâlă mediă de
2— 3 m. pe secundă, ceea-ce ar ne
cesita o căletoriă între aceste puncte 
de 10 — J2 óre, décá cursul ar fi cu
răţit de colţi de stânci, a căror oco
lire ac|ï recere mult timp.

Adeveratele greutăţi ale regu- 
lărei şi navigaţiunei Oltului inse nu 
sunt în munţi, unde apa este grămă
dită într’un curs regulat, avênd pre- 
tutindenea o adâncime de 1.5— 3 m., 
ci la trecerea lui în coline şi la şes
— îndată din jos de Rêmnicu-Vîlcii, 
între acesta şi Drăgăşanî, unde cur
sul, deşi este mai domol, dér pré des 
se imparte în câte 4— 5 braţe şi cu 
mici băncurî de nisip şi prund la 
mijloc formând adesea ostróve cu 
sălcii şi tóté fără apă navigabilă su
ficientă, şi unde ar trebui astupate
2— 8 guri şi în cele lăsate libere 
albia aprofundată prin drăgare şi 
curăţire.

Apoi evaporaţiunea este mai 
mare la câmp, unde temperatura este 
vara muit mai uscată, decât ia munte, 
şi scăderea apei pe secetele înde
lungate, cari ţin cu lunile, va face 
de multe-orî canalisarea imposibilă 
în sesonul transportului intensiv de 
cereale. Şi în fine un alt defect al 
cursului seu actual este, că el tra- 
versézá Ţâra în curmezişul, fără de

a atinge nici regiuni prea bogate 
şi nici oraşe mari ori centre indus
triale şi comerciale, căci Remnicul- 
Vîlcii, Drăgăşanii ori Slatina nu au 
vre-o industriă deosebită.

Planurile lui Wlassics. Oficiósa 
„P. E.u anunţă, că. ministru unguresc) de 
instrucţiune Wlassics plănuesce prefacerea 
tuturor şccSIelor din comitatul Abauj-Torna 
în şcâle de stat. Tratările în privinţa acésta 
s’au început deja.

O nouă crimă a comitetului ma- 
cedo-bulgar. Sub acest titlu cetim în 
„L ’Independance Roumaine“ :

Un profesor din Macedonia, oare a so
sit în Bucuresci, ne-a povestit în ce mod 
agenţii comitetului revoluţionar bulgar au 
asasinat pe un comeroiant român din Bu- 
tana. Patru Bulgari s’au dus pe la jumăta
tea lunei lui Iunie la un notabil român, 
anume Torna D. Torbu, din comuna Bu- 
tana, plasa Rahova, districtul Vratza, şi 
i-au pretins, în numele comitetului mace
donean, să cumpere acţiuni de ale comite
tului, în valóre de una miié lei. Torna Torbu 
s’a esecutat şi a vérsat o miie de frauci 
în manile agenţilor. Câte-va 4^© în urmă., 
Toma Torbu primi o sorisóre dela aceiaşi 
Bulgari prin care i-se cerea înoă o miie 
de lei. De astă-dată oomerciantul în ces- 
tiune n’a răspuns. Dér peste câte-va dile 
primi o nouă scrisóre, care îl ameninţa cu 
mórtea, décft nu va plăti suma, oe i-se cerea 
pănă la 28 Iunie.

Toma Torbu, nesupunéndu-se ordinului 
primit, a fost asasinat de cei patru Bulgari, 
chiar în domiciliul sâu, în timpul nopţii, prin 
focuri de puşcă trase pe ferésírá. Un copil 
al nenorocitului comersant, în verstă de 2 
ani, a fost atins de glonţul asasinilor şi 
rănit grav. Copilul a fost transportat la 
spitalul din Rahova. Asasinii au fugit şi 
n’au putut fi prinşi, deşi erau perfect de 
bine cunoscuţi în localitate.

Noul tarif vamal german.
Publicarea noului tarif vamal german 

a produs pretutindeni în ţările europene o 
adevărată revoloţiă a spiritelor. Din tóté 
părţile se aocentuézá, că urmarea acestui 
tarif va fi un résboiÜ vamal păgubitor şi 
în cea mai mare măsură primejdios intere
selor comerciului internaţional.

Noul tarif se va introduce peste vr’o doi 
ani. Pănă atunci fi-va timp ca lumea să discute 
mult asupra lui, ba se nutresce din anumite 
părţi speranţa, că guvernul din Berlin va 
reveni asupia taxelor de vamă urcate, va 
face ici colo corecturi în ele şi va mai mo
dera astfel lovitura, ce se dă esportului din 
străinătate în Germania. Intr’aceea agra- 
rianii germani jubilâză. Foile lor scriu ar- 
ticuli ditirambiol şi cu estremă buouriă ves
tesc ele victoria, oe 'cjic că a raportat’o 
partida agrarilor asupra poporului germau 
însuşi.

Tariful va trebui, firesce, să trâcă prin 
aşa numitul „Bundesrath“ , apoi prin adu
narea imperiului. Décá proiectul va fi pri
mit şi aici, el va fi din nou trimis „Bun- 
desrathtt-ului, cara la rândul său îl va tri
mite spre sancţionare împăratului. Acest 
„Bundesrath“ are însă dreptul de a res
pinge proiectul, chiar dóoá adunarea impe
riului îl va fi primit, şi să refuse trimiterea 
lui spre sancţionare corónei. Cu alte cu
vinte proiectul va trebui să trécá prin multe 
foruri şi bărbaţii politici germani vor avé 
ocasiune destulă, de a cumpăni lucrul cu 
temeiu, eventual a devia din oalea pe care 
au apucat.

Nu sunt ou tóté acestea speranţe mari, 
ca proiectul să sufere modificări esenţiale. 
In Germania lupta în jurul proiectului să 
va da între sooial-democraţi şi liberali de-o 
parte, şi între agrarianl şi oentrul catolic 
de altă parte. Cei din urmă par a fi spri
jiniţi indirect şi de curte, care în timpul 
ultim a făcut acestor două partide în
semnate concesiuni, numai pentru-ca să-le 
înduplece a nu desfăşura oposiţiă estremă 
în contra proiectului flotei şi canalelor,

atât de predilect împăratului. Dată fiind 
împrejurarea acésta şi dat fiiud,‘ că guvernul 
însuşi s'a informat bine despre disposiţiu- 
nile, ce domnesc faţă de noul tarif vamal, 
căci o respingere a iui ar fi identică cu că
derea guvernului, nu se prea póte aştepta 
ca adversarii noului tarit să reu^éscà cu 
lupta lor.

Noul tarif lovesce grav mai ales Un
garia. Organul independiştilor maghiari 4ice, 
că nu numai Germania se ridică acum îu 
contra Ungariei, ci o lovitură i-se pregă- 
tesoe pe teren economic şi în Austria, şi 
combinate aceste două lovituri, vor face, ca 
Ungaria să-şi piardă independenţa eco
nomică.

„Megyarország“ publică un artscul în 
care arată, că noul tarif isbesce mai ales 
esportul ungar de vite şi a produselor de 
vite. Ridicarea vămii asupra boilor este cu 
deosebire mare. Pănă acum sa plătea 25 
mărcî după bucată; după noul tarif însă se 
plătesce 12 mărci după maja metrică, ceea- 
ce — socotind că un bou îngrăşat are o 
greutate de 8 măji metrice — vama după 
bucată va fi de 96 nwrcï. Acésta nu ínsémná 
alt-ceva, decât sistarea totală a esportului 
ungar de vite şi a produselor de vite, 
lapte, caş, unt, piei, etc. Tot aşa şi ou pri
vire la esportul de cereale. După noul tarif, 
vămurile pe cereale vor fi îndoit mai mari, 
decât cele de pănă acum. Pănă acum se 
plătea pentru esportul dia Ungă'ia vămuri 
în sumă de 17.099,028 mărci, după noul 
plan însă se va plăti 43,288,956 mărol, 
aşa-d0r un plus de 26,139,928 mărci, ceea- 
ce constitue o urcare de 153°/0. Un
garia, 4ice numita fóie, nu va pute să sus
ţină lupta acésta.

Pro Macedonia!“
Organul comitetului macedo- 

bulgar, „R e f o r m y din Sofia, publică 
în fruntea numărului seu mai nou 
un articul scris de preşedintele aces
tui comitet Stoian Mihailowski. In  
articulul acesta se agită direct la 
revoluţiune în contra islamului şi a 
Sultanului. Mihailowski scrie între 
altele:

„In Macedonia voinţa padişahului este 
legea. Sic volo, sic jubeo... Islamul şi drep
tatea sunt incompatibile. Padişahul şi sfet
nicii săi voesc pururea se sugrume spiritul 
omenesc şi sentimentul nobil, fiind-că inte
resele guvernului otoman se opun intere
selor supuşilor creştin!. Turcia este ţ0ra 
sclâviei, de aceea e vrednică de dispreţ.

„Care este aşa-dâr datoria vostră? 
Fiind-că vreţi să trăiţi liberi şi fiind-că în 
Turcia nu e posibil acésta, ce trebue să 
faceţi ?

„Revoluţia !
„Revoluţia e progresul. Numai revolu- 

ţiunile au făcut să înainteze omenimea. A 
progresa ínsémná a scutura de pe voi tot 
ce este spre saroina v0stră. In cele din 
urmă legalitatea este un concept relativ, şi 
décá se abusézá de ea, ce mai rămâne de
cât forţa?

„America, Anglia, Olanda, Francia se 
vă servescă da esemplu. In caşul acesta 
numele forţei este revoluţia. Fără de luptă 
nu esistă dreptate socială. împăratul oto
man 4ice: Eu sunt dreptatea! dér revolu
ţia răspunde : Tu eşti minciuna, pustiesce-te.

„Nu este de-ajuns a pune sub picior 
pe paşii crudeli, trebue loviţi la mir. .46- 
did Hamid séu alt tiran ? Unul e nouă
sprezece, celalalt fără puţin e două-deci.

„Luptători, înainte ! Lozinca să fiă : 
Pro Macedonia /“

SCiRILE DILEI.
— 18 (81) Iulie.

Comercial între România şi Austro- 
Ungaria. Grünberg, profesor estraordinar de 
economia politică la Universitatea din Vi- 
eca, a publicat, sub auspiciile societâţei 
de economia socială, din Vienă, un studiu 
asupra relaţiunilor comerciale dintre Itomâ- 
nia şi Austro-Ungaria. Studiul acesta e inspi
rat, îu totă partea sa substanţială, de impor

tanta publicaţiune făcută acum 5 ani în Ger
mania de d-l Dr. 0. I. Băiooianu, secreta
rul general al ministeriului de domenii. Pe 
basa aoestei preţi0se scrieri, Dr. Grünberg 
arată mersul şi principalele fase ale co- 
meroiului României cu Austro-Ungaria şi 
dovedesce, că principalul rival economic al 
Austro-Ungariei în România e Germania. 
Autorul sfătuesce pe compatrioţii săi, să se 
feréscá de a perde o importantă piaţă de 
desfacere pentru produsele industriei aus- j 
tro-ungare, numai pentru a mulţumi unele ! 
pretenţiuul esagerate, cari se ivesc din par
tea Ungariei.

Escadra rusă la Constanţa. In ve- j
derea visitei pe care, după cum s’a anun
ţat, o va face escadra rusă la Constanţa, 
s’a întocmit următorul program de primire:

D. I. Brătianu, ministru ad-interim la 
răsboiă, întovărăşit de seoretarul general 
al acelui minister, va merge cu acéstá ooa- 
siune la Constanţa.

D. oolonel comandor Koslinski, co- 
mandantul flotilei române militare, va | 
merg& să salute pe comandantul escadrei 
imperiale la intrarea sa în rada Constanţei.

Când acesta din urmă va îoapoia vi- | 
sita, va fi primit pe bordul vaporului „Re- | 
gele Carol I u de oătră ministrul ad-iut«rim f 
la résboiu, asistat de d-nii: comandorul . 
Koslinski, colonelul C0ndă, comandantul 
diviziunei active din Dobrogea, ofiţerii su
periori ai garnisónei şi autorităţile locale.

Un prând de aprópe 80 de tacâmuri B 
va fi servit pe bordul „Regelui Carol“ în 
onórea comandanţilor ruşi, căci se orede, 
că escadra rusă e comandată de doi vioa- 
amirali.

A doua 4i ospeţii ruşi vor visita por
tul, ţărmul şi căsărmile şi sera vor fi in
vitaţi la un bal dat în onórea lor de ci- [ 
tră municipalitate.

„O petrecere patronată de un able- 
gat dietal“. Sub titlul acesta am publicat 
în nr. 148 dela 5 (18) Iulie o notiţă, în 
care se arăta, că la scalda din Bizuşa 
(Büdöspataka) se araujază o petrecere îa j 
favorul bisericei din ileanda-mare, că pe
trecerea e „patronată“ de d-l „ablegat 
dietal“ Simo Lajos şi oă în comitetul aran
jator figurézá mai multe nume maghiare pe 
lângă numele românesci. Ne-am esprimat 
mirarea, de unde vine aoésta amestecături 
ele nume şi de oe inteligenţa română din 
părţile acele s’a pus sub protectoratul unui 
„ablegat dietal“ maghiar. Părintele parocl 
gr. oat. Nicolau Cosma din Ueanda ca 
vice-preşed. şi Alesandru Pop oa cassar al 
petrecerei, vin acum să ne „lămurâscă“. 
Dânşii spun în „lămurirea“ lor, că paro
d ii» Ileanda-mare e săracă, casă parochiali 
nu este, că porţiune canonică n’are nici nu 
petec de pământ, bani bisericesci abia öqdí 
200— 600 cor., ér poporul e atât de sărac, 
îocât abia se póte susţine. Mai spun, oi 
sunt „omeni noi“ în acea comună, oá aanJ 
trecut încă au aranjat o petrecere în fi- 
vorul bisericei, la care au aşteptat „séf ‘ 
presenteze t0tă suflarea românescă din jaf 
însă „afară de doi preoţi şi un învăţător 
u’a participat nici un Român, numai 
inteligenţa maghiară din loo am avut 
roc“ etc. Din causa aoésta au „aflată 
bine“ să róge pe „ablegatul dietal“ !
Lajos a primi patronajul „cu speranţa, oi 
aşa mai uşor ne vom ajunge scopul*. Des
pre numitul „ablegat dietal“ spun de 
oă e „un bărbat ou sentimente nobile...,71
căci în anul trecut a donat bisericei 20(1 
cor.“ etc. încât pentru cele-lalte nnme ma
ghiare, cari figurézá în comitetul aranjator, 
causa, oă fac parte este, 4ic dânşii, că „in
teligenţa română e puţină în cercul nostru",
— Póte fi. Cum vor aştepta însă respecti
vii domni români din Ileanda-mare sé par
ticipe la o ast-fel de petrecere împestriţaţi 
aceia dintre Români, cărora nu le convine 
amestecul cu străinii ? Cred dâoşii, că, prin 
cerşirea de ast-fel de „protectorate“ vorf *< 
stórce mila şi îndurarea străinilor, fă,rft oa j 
aceştia să pretindă în schimb plecăciuni ţi [■ p 
închinăciuni? Sunt dovi'4* ou sutele, ci | pj 
ori de câte-orî Românii la ast-fel de ooa-1 ,<jî 
siuni s’au amestecat cu străinii, la urmănn- 
mai neplăceri şi supărări au avut, petreoe- I pj 
rea lor şi-a pierdut caracterul rotnâoeso ji pî 
a devenit prilej bun de esploafcat pentm • m 
aceia, cari caută pe tote terenele să-şi val -îu 
diteze limba şi să-ţi impună jocurile ji 5, jpr
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obiceiurile lor. Un noroc va fi pentru Uean- 
deni, déoá vor suăpa de ast-fel de miserii. 
După tóté acestea, noi repetăm înoă odată 
întrebarea: nu cutn-va avem de a faoe aici 
c’o petrecere de — nfraczietatyeii ?

Procesul Sarafoff. Juriul sesiunei 
estra-ordinare, îo care se va judeca prooe- 
sul Sarafoff, la 30 ale lunei, a fost tras la 
sorţi. Se compune dm 15 membri, din care
9 locuitori dm Soöa şi 6 ţărani din îm
prejurimi. O nouă tragere la sorţi va de
semna pe cei patru membri ordinari şi 
membrii suplimentari ai juriului. S’a pă
răsit ideia de a-se amenaja sala „Slavjanska 
Beseda“ în vederea procesului, oa nesufi
cientă. Dâcă nu se va găsi o sală mai pro
prie, desbaterile vor avó loc în întâia ca
meră corecţională a tribunalului. Nu se va 
permite, decât intrarea persónelor, oari vor 
»vé carte. Sarafoff şi Stoianoff au fost 
aduşi, după oererea lor, la grefa tribunalu
lui pentru a lua cunoşoinţă, după cererea 
lor, de dosarul afaoerei; acest dosar se află 
ínsé în mânile judecătorului Wladigeroff, 
care îl studiază.

Ciuma Ia Constantinopole. tAde- 
vérula publică următorele: Din isvor 
demn de tótá crezarea aflăm, că la Con- 
stantinopol ciuma ia o întindere colo
sală, Pănă acuma tóté c&rtierile sunt iu- 
feotate. Ostilitatea Porţei faţă ou comisia 
sanitară internaţională devine tot mai evi
dentă şi în aceeaşi măsură şi situaţiunea 
devine mai gravă. Se afirmă, că pentru a 
combate oiuma fă râ  ajutorul medicinei, gu
vernul a luat o măsură pe cât de radicală 
pe atât de turcéscá. Bolnavii sunt aruncaţi 
ftri vorbă multă în Bosfor. Ori cât de 
«tra-ordinară pare acóstá scire, fiind vorba 
di Turcia şi de Sultan, ea pare totuşi ve- 
iwmilă. In tot caşul situaţiunea e gravi 
ţi măsurile sanitare de carantină şi desin- 
fwtare trebue sö dnvie ou atât mai severe, 
flioât Porta pentru a înfrumseţa lucrurile 

| ttmai însorie în sorisorile de drum ale
I ftpórelor numărul bolnavilor de ciumă, ci 

Somai acel al caşurilor mortale

Bravura unui ofiţer. Din Cluşitt se 
»orie, că deja de mai multe f île cavaleria 
bnveijimei staţionată în Deşiă faoe de
prinderi de înotat peste rîul Someş. Alal- 
tteri diminâţa escadronul al treilea a eşit 
k Someş condus de căpitanul Sivó. Pa la 
lOóre 20 de husari au căpătat ordin să 
trécá călări toţi de-odată şi într’un rend apa 
rîolni. Când călăreţii se aflau pe la mijlocul 
apei, trei dintre ei au căfjat în apă şi s’au 
oafundat îutre valuri. Căpitanul de pe ţărm 
şl-a deslegat sabia şi a sărit după soldaţi.
Şi de fapt oficerului i-a suoces a scóte pe 
doi, punându-i într’o luntre. După acésta se 
aruncă, după al treilea şi-l scoseşi pe acela 
In momentul acesta cade de pe cal un al 
patrulea husar şi se cufundă în apă. Căpi
tanul l’a scos şi pe acesta. Căpitanul îşi 
adună apoi călăreţii la ţărm şi în fruntea 
lor trecură cu toţii Someşul. Publicul adu
nat pe ţărm aclama viu pe bravul căpitan.

Spion engles în arest frances. 
î ’ranoia fo&şi are de lucru o’un spion. Res- 
peotivul este inginer engles ou numele 
Tbomas Grosby, care se pretinde că ar fi 
voit sé afle tainele vaselor francese, cari 
circulă sub apă. El a fost deţinut Lunia 
trecută îu Dieppe în urma unui ordin dat 
din Paris. A fost escortat îndată în ares
tai dela Pollet, ér oalabalîcui i-s’a trimis
io Paris. Consulul engles diu Dieppe a 
•avisat ambasada englesă din Francia, care 
la rândul ei a intervenit la ministeriul de 
«iterue, Grosby, deşi hârtiile aflate la el 
diu de bănuit, a fost pus totuşi pe picior 
liber,

Miraculósa fugă a unui Bur. Se 
«crie din New-York farului „ Morning Le
idet: Un prisouier bur, cu numele Dup
ploy, internat în insula Bermuda, a recă
pătat libertatea după o seriă de peripeţii, 
•cari par eşite din fantasia unui romancier.

dela Jamestown, în colonia Cap, Dup
ploy s’a încercat sé fugă priutr'o galeriă 
•ptră*ită, oare ducea afară din cam pa
tent; desooperit înoârcă din nou evadarea 
[Îmbrăcat în haine de oficer engles, dér fu 
r|rins şi de data acésta. Pentru-ca sé se

împiedice nouéle sale înceroări de evadare, 
Dupploy fu imbarcat pe piroscaful „Arme- 
nianu. In timpul călătoriei, încercă să rös- 
cóle echipagiul contra căpitanului şi să în
drepte vasul spre Statele-Unite; fu pus în 
fiare pănă la sosirea la Bermuda. Dér v i
tézül Bur nu se descuraja, într’o nópte, cu 
un cuţit între dinţi, sări în mare, trecu prin 
mijlocul a trei năi englese, cari se aflau 
îu faţa insulei, înotând la întâmplare. Ca 
să nu fiă descoperit de refleotórele electrice 
îşi acoperi oapul cu ierbă. Fu un moment 
oând era ső fiă descoperit; el se dete afund 
şi reuşi sé facă sö i-se piardă urmele. A  
înotat aprópe trei mile păuă-ce sleit de 
forţe fu luat de un vas american, pilele 
acestea Dupploy a ajuns la New-York, 
unde biroul de emigrare i-a procurat un 
ajutor. Dupploy fusese făcut prisonier dim
preună ou Cronje; e tinér, doi fraţi ai séi 
se luptau încă; muma si sora lui sunt prin
tre „reconcentrados* din Pretoria; ferma 
lor a fost incendiată de Englesi.

Englesii în Sudan. Din Aden s& te- 
legrafeză, că rămăşiţa armatei Dervişilor 
dintre Nilul alb şi albastru, pe care o ni
micise lord Kitchener, a avut o luptă cu 
Englesii în 17 1. c. Dervişii au fost învinşi 
Englesii au pierdut un ofiţer şi 12 ómeni,
1 ofiţer şi 20 soldaţi au fost răniţi. Der
vişii au pierdut 76 óment.

Tinerimea română din Cohalm si
ju r  invită la produeţiunea declamato- 
rioă-teatrală urmată de dans, ce se va ţinâ 
Duminecă, în 4 August n. 1901 în sala şi 
pavilonul dela „Hotel Sórew. începutul la 
8 óre séra. ín pausă se va dansa „Căluşe- 
riul“ . Preţul de intrare: de familiă 1 fl.
20 cr., Locifl Í 60 cr., Locul I I  40 cr., 
Locul III 80 cr.. Stal 20 cr. Venitul ourat 
e destinat „Despărţământului X X V II  Co
halm“ . Despre eventualele marinimóse oferte, 
se va da sémá pe cale publică şi sunt a se 
adresa oassarului Traian Suciu stud. în fi
losofi ă, Olt-Bogât p. u. Alsó-Rákos.

Programul: I. „Nu te-ai priceput* 
poesiă de G. Coşbuc, declamată de d-şora 
Valéria Maniu. II. „Quartett,“ esecutat de 
d-nii: Ión Morariu, Teofil Roşea, Uarie 
Enciu şi George Tulbure. III. „Idil la ţâră“ , 
oomediă de Juin şi Flerx, local, de Maria 
Baiulescu.

In comitetul aranjator: preşedinte: 
Aurel Paul Bănuţiu, student în drept. Cas- 
sar: Traian Suciu, stud. în filosofiă. Secre
tar: George Tulbure, teolog, şi alţi 21 
tineri.

Cafeneaua Neustădter. Atragem 
atenţiunea publicului asupra anunţului de 
pe pag. 4 al cafenelei Neustadter.

se va reînt6rce luna viitore în Anglia, ne 
mai fiind adecă acolo lipsă de ei. Urmaşul 
său, se 4ice, va fi generaiul LyUleton, oare 
nu de mult s’a esprimafc, că problema mai 
apropiată în Africa-sudică va fi, oa Burii 
şi Englesii se convieţuâsoă paclnic.

„Daily Chronicle“ spune, că 32 sub
ofiţeri şi soldaţi jeomanry, cari nu şi au 
primit solda, au adresat regelui o scrisore. 
Iu scrisorea acâsta ei spun, că nu vor par
ticipa la împărţirea medaliilor sol laţilor 
reîntorşl din Africa-sudică, fiind-că nu le 
trebue medalii atunci, când acasă familiile lor 
flămânzesc. Suma, ce o pretind ei este de 
63— 127 sternligl de cap.

SCIRI ULTIME.
Budapesta, 31 Iulie. Fostul mi

nistru Desider Szilagyi, care s’a reîn
tors dela Oarlsbad la Budapesta, a 
murit repentin erî n6pte.

Londra, 60 Iulie. In şedinţa de 
erî a camerei comunelor, primul 
lord al tesaurului a presentat un 
nunciu al Regelui, care propune ca
merei se i-se voteze lui Roberts un 
dar naţional de 100,000 funţi, drept 

| recunescinţă a meritelor, ce şi le-a 
câştigat în Africa-sudică. Nunciul a 
fost primit de Irlandesî cu vii pro
teste.

Berlin, 80 Iulie. „Kleine Journalu 
anunţă, că Ţarul şi împăratul W il- 
helm se vor întelni lângă Weichsel- 
minde în largul mărei. Suveranii 
debarcând vor merge la Darmstadt,

Roma, 30 Iulie. A fară de Ger
mania şi Austro-Ungaria, tote pute
rile, cari au subscris convenţia din 
Geneva, au convenit la propunerea 
Elveţiei de a se revisui convenţia. 
După ce-şi vor fi dat învoirea şi cele 
doue puteri, se va convoca o con- 
ferenţă internaţională.

Rgsboiul din Africa sudică,.
Lui „ Morningpostu i-se anunţă din 

Bruxella, oă în cercurile bure de-aoolo se 
vorbesce, că înenrend Botha va trece în 
colonia Capului şi va lua comanda peste 
trupele bure de acolo. Comanda trupelor 
transvaaliene o va lua Beyer.

In cercurile bine informate din Lon- 
dru se crede ca sigur, că d6că Burilor le 
va succede a resista şi în luna Septemvrie, 
răsboiul va mai dura înoă un an. Presu
punerea se bas£ză pe aceea, că decă i6rna 
va fi treout, ierba va cresce 6răşi şi va da 
cailor bun şi bogat nutrement. Tocmai din 
causa ac6sta se urgiteză din partea englesă, 
oa Burii să fiă strîmtoraţi ou cavaleria 
prospătă, ca atât ei oât şi caii lor deja 
înainte de espirarea iernii să fiă obosiţi şi 
incapabili de a mai resista.

Un ofiţer engles în retragere scrie 
următorele într’o revistă militară:

„Nicî-odată nu vom putâ cuceri de
plin pe Buri şi nicî-odată nu-i vom pute 
sili să capituleze, d6că nu ne va succede 
ca permanent se ţinem în luptă cai mai 
buni, decât ai Burilor.

E clar, că trupele englese din colonia 
Cap sunt inoapabile şi peste tot nu sunt 
îu stare de-a împiedeca mişcările trupelor 
lui Schepeer şi Kruitzinger.

In faţa acestor constatări pare oiu- 
dată soirea, ce i-se comunică din Londra 
4iarului ^Frankfurter Z e itu n g că Kitchener

i î i V K H S J E .
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Cadourile domnitorilor. „Cri de 
Paris“ publică un articul interesant sub 
titlul de mai sus. Preşedintele Loubet are 
obiceiü sé împartă persónelor, pe cari vré 
se le distingă, vase frumóse de porţelan. 
Monarchul nostru, Franciso Iosif, Ţarul 
Rusiei, Cristina regina regentă a Spaniei 
şi Sultanul fac cadouri tabachere împodo
bite cu pietri scumpe. Principele bulgar 
dă mai bucuros lucruri de argiut, cu deo
sebire servise de masă. Ducele regent al 
Bavariei, oare nu e tocmai aşa darnic, de 
obiceiű atât fumătorilor, cât şi nefumători
lor, le face cadou câte-o ţ0vă de pipă de 
lemn, ce se gése3ce forte rar prin Alpi. 
Regina României e forte darnioă şi dăru- 
esee bucuros din propriele sale lucrări de 
artă provădute cu propria-i subscriere. îm
păratul Wiiheim faoe cadou fotografia sa. 
Wilhelmina, regina Olandei, nu-i place nici 
se priméscà şi nici să dea cadouri. Loubet, 
de oând a fost ales preşedinte, numai de 
trei ori a căpătat cadouri inşi de valóre. 
Astfel el a primit dela Menelik săbii, pusei, 
iatagane etc., cari aoum împodobesc odaia 
de luoru a Preşedintelui. Tot dela Menelik 
a mai primit Loubet şi o leoică îmblânc^tă. 
Al doilea cadou preţios este acela primit 
dela Ţarul Rusiei, şi anume o ohartă a 
Franciéi, împodobită cu diamante şi alte 
pi«tri scumpe, acésta ohartă se află în 
museul Louvre. Al treilea cadou a fost 4©ce 
armăsari frumoşi, pe cari i-a căpătat dela 
Sultanul de Marocco. Cinci dintre acei ar
măsari preşedintele i-a dat hergeliei statu
lui, ér cinci armatei. Afară de acestea ca
douri Loubet mai primesce aprópe în fiă- 
care 4i diferite alte lucruri din provinciă, 
aşa de es. lădi cu vin, bere, licheruri, ţi
gări, Totdéuna însă preşedintele le înapo
iază trimiţătcrului însoţite de câte o epis
tolă de mulţumită, sóu déoá nu le retrimite, 
le dăruesce vr’unui spital. Preşedintele se 
informézá, dócá trimiţătorul e om sărac, 
atunci îl ajutoră, dér oa el să priméscà 
ceva, asta nu se întemplă. Loubet mai 
primesce şi o mulţime de cărţi, mape etc., 
pentru cari tuturor lemulţumesce în special.

O convorbire cu lolstoi. Un re
dactor al revistei rusesc! „Somze“ (Sórele)4 
a avut, la Jasnaja Poliana, un interwiev 
cu Tolstoi. Marele romancier a primit pe 
redactor sub un umbrar. El are destulă 
forţă, aşa, că a eşit înaintea visitatorului 
său. Venind vorba despre bóla lui, roman
cierul a spus :

—  „Cel mai rău moment a treout; 
însă eu nu mă credeam încă atât de rău 
de a fi pe punctul de a muri. Ceea-oe 
mă abătea mai mult, erau desele deli
ruri ; şi aci, ascultă bine ceea-ce îţi voiü 
spune eu.

„In timpul acestor deliruri simţeam, 
că spiritul meu rătăcea în oăutarea altor 
spirite, cu cari, când s’a întêlnit, a făout 
un rond şi a început să le vorbéscà. Imî 
amintesc, că le vorbeam de viitorul uma
nităţii, de noua lumină, ce va eşi din acest 
viitor, dér nu reuşeam să satisfac neîmpă
catul meu auditoriu.

„Acele suflete surideau, ca şi cum ar 
fi vrut să spună, că eu anunţam pré puţin 
lucru, şi că ele soiau mai mult şi în fine 
ele mô întrerupseră, spre a-mi spune, că 
graţia divină nu mă atinsese încă, pentru- 
că eu nu vedeam viitorul omenirei în totă 
splendórea sa, cum îl vedeau ele.

„Filosofiă mea era meschină, filantro
pia mea era plină de egoism, umilinţa mea 
era prefăcută, viziunile mele de om ideal 
erau ridicole.... Şi eu më supëram, oă soivi 
aşa de puţin, şi în silinţa mea de a-le 
spune, că şi eu pe acest pătnent cred să 
fi făcut puţin bine, mă deşteptam şi reve
neam în simţiri. Desohidond ochii, mă în
veseleam vë4ênd în jurul meu atâtea per- 
sóne vii, reale, cari erau pline de îngrijiri 
pentru mine.

„Acum delirurile mele au înoetat. 
Somnul meu e liniştit. Totuşi cred, că ceva 
adevărat era şi în viziunile mele, şi că 
tóté cele ce am făcut, e pré puţin lucru, şi 
lumea a fost pré bună să se ocupe atâta 
de mine“...

bucătăriile celebre. Cu ocasiunea 
botezului ultimei născute a păreohei impe
riale ruse, se va face în cureud o mare 
schimbare în bucătăriile palatului din Pe- 
tersburg. Localul bucătăriei imperiale este 
instalat cu un mare lux. Păreţii şi plafon- 
dul sunt din marmormă négrá, acoperiţi 
ou ornamente preţiose. Obiectele de bucă
tăria sunt, de aur masiv. Aceste obiecte 
sunt de pe timpul împărătesei Caterina şi 
ele valoreză 250.000 lei. Intre altele, sunt 
mai multe vase pentru fiert, cere costă o 
rniie de lei unul. O tigaie ca re  servesce 
pentru prăjit pesce valorézá 2500 lei. In 
bucătăria imperială sunt o c u p a ţ i  260 de 
mşi. Şeful bucătăriei primesce 200.000 lei ; 
încă qfece bucătari de al doilea rang pri- 
meso, unii câte 30,000 şi alţii câte 25,00J 
lei pe an.

După curtea Ţarului, curtea cea mai 
lux0să din Europa este aceea a Spaniei. 
Obiectele de buoătărie, de un stil fórte 
vechiö, sunt preţuite la 300.000 lei.

Tóté acestea însă nu sunt nimic îu 
comparaţiă cu splendórea bucătăriei Şahu
lui Persiei, din Teheran, unde chiar vasele 
de bucate sunt de aur; ér farfuriile pe car! 
se aduc bucatele la masă sunt de aur în
crustate cu pietre scumpe. Obiectele bucă
tăriei Şahului sunt preţuite peste 20 mi- 
lióne lei.

Miliardarii americani, se înţelege, nu 
puteau rămâne mai pe jos. Ei şi-au con
struit nisce bucătării de un lux cu adevărat 
imperial şi regal. Obiectele din bucăria lui 
Vanderbilt. sunt evaluate la un milion de lei. 
In sfîrşit Iohn Ashbury, un miliardar cali- 
fornian, care şi-a construit de curînd în 
apropiere de Filadelfia, un palat magnific, 
a destinat ş0se milióne lei pentru instala
rea bucătăriei şi pivniţei.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşîarm. 
Redactor responsabil: Traian fi Pov*

Dr. Sterie N. Ciurcu
X. Pelilkangasse. —  JSr. 10. Viena. 

C o n s u l t a ţ i u n i
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena.

D-rul Romulus L. Crăciun
Karlsbad, A lte  W iese „Strauss“.

Consultaţiuni dela I Maiu —15 Octomvrie.

Biuroul advocaţilor asociaţi.
C. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor in drept, fost magistrat, 

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătorescl din România, pro
cese de ori ce natură, eseoutări de hotâ- 

rîri şi creanţe.
Bucuresct, strada Stnârdan 53.
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Cafeneaua Neustâdter
de pe Parcul Rudolf

£ n . c e ; p e m . d .  d . e  a c L Î ,  H e x c u r î ,  31 1- o J . i e
iv* Musica orăşănescă v a  c â n t a  i n  f i ă - c a r e  s e r ă ,  *9|

dela 8 * 1 2  ore până la lO1̂  ore. întrarea liberă.
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Cursul pieţei Braşov.

Din 31 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.84 Vend. 18.88 
Argint român. Cump. 18.40 Vând. 18.44 
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vând. 19.02
Galbeni Cump. 11.80 Vând. 11.40 
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. — .— '
Lire turcescl Cump. 10.72 Vând. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Nr. 6463-1901.

P U B L I C A Ţ I U N E
referitóre la taxele militare.
Se aduce la cunoscinţă publică, 

ca Direcţiunea financiară cu emisul 
seu din 13 Iulie 1901 Nr. 29754 
ni-au transpus consemnarea’ pe anul 
1901 a tuturor acelor indiviijî, cari 
sunt obligaţi a solvi taxele pentru 
eliberarea de miliţie.

Acésta consemnare e depusă la 
perceptoratul orăşenesc şi se pőte 
lua în vedere de tot omul dela lpănă 
la 8 August a. c. în orele a. meri
diane dela 8— 12.

Acele persóne obligate la sol- 
virea acestei taxe, cari se cred asu
prite prin mărimea taxei impuse, 
au dreptul a reclama în scris şi 
anume:

a) décá au fost tacsaţî încă din 
anul trecut, cătră Comisiunea comi- 
tatensă în termin de 15 4^e adecă 
păDă la 23 August a. c., eră

b) decă sunt tacsaţî din anul 
acesta pentru prima dată, atunci are 
se-şî subşternă reclamaţiunile Ia D i
recţiunea financiară regescă în ter
min de 15 (Jile începând dela (Jiua 
în care li s’au petrecut taxa militară 
impusă în cărticica lor pentru taxa 
militară.

Taxele militare impuse devin 
scadente la 1 Octomvrie a. c. şi sunt 
a-se plăti de-odată ori care ar fi suma 
—  pană la 15 Noemvrie a. c*. la 
cassa perceptoratului orăşenesc ; décá 
nu se va ţine acest termin, va urma 
încassarea prin execuţiune şi fără 
îndurare.

Din ace*t motiv provocăm pe 
toţi cei obligaţi de a solvi taxa mi
litară a se presenta cel mult în ter
min de 8 4i]e la perceptoratul oră-

şeoesc, ca se li-se petrecă în cărti
cele taxele pentru eliberare de mi
liţie, cari li-s’au impus pentru anul 
1901.

In fine provocăm, în sensul 
§-lui 4 din Art. de Lege XX din 
1883, pe toţi indivicjii obligaţi la 
solvirea taxei militare, cari sunt la 
stăpâni şi şî-au schimbat stâpâunl, 
dela conscrierea taxelor militare în 
c6cî, se ne arete imediat acostă 
schimbare.

B r a ş o v ,  24 Iulie 1901. 
l_2. Perceptoratul orăşănesc.

Nr. 6609-1901.

P U B L I C A Ţ I U N E .
In sensul §§-lor 16 şi 18 a Art. 

de Lege X L IV  din 1883 se aduce 
la cunoscinţă publică, că consemnă
rile despre darea generală, de venit care 
este a-se solvi pe anul 1901 după 
darea de păment şi de case —  au 
sosit dela Direcţiunea financiară reg. 
la subscrisul perceptorat orăşăneec 
şi aci stau depuse şi se pot lua în 
vedere dela 1 pănă la inclusive 8 
August a. c. în orele a. m. dela 
8 — 12.

In contra posiţiunilor de dare 
din aceste consemnări pot recura şi 
anume:

1) Acei plătitori de dare, că
rora acest soiu de dare li-s’a fo^t 
prescris şi în anul precedent, în ter
min de 15 cjil0 adecă pănă la 23 
August a. c.

2) Eară acei plătitori de dare, 
cărora acest soiu de dare li-s’a im
pus în acest an pentru prima-6ră, 
în termin de 15 cjile începend dela 
cjiua în cari li-s’a petrecut acest soiu 
de dare în c61ele lor proprii de dare.

Recursele sunt a-se subşterne la 
on. Magistrat orăşenesc.

Recursele intrate după acest 
termin se vor respinge necondiţionat, 
considerându-se de întârziate.

B r a ş o v ,  în 29 Iulie 1901. 

l_ 2  Perceptoratul orăşănesc.

WSF „Gzeta Transilvaniei“ 
cu numerul â 10 fii. se vinde
la Eremias Nepoţii.
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La magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară
aii i® •,/âîi|aî'3 un

O T O R  de benzin de 16 puter i  de cai ,
4  P R E S S E  pentru legat fen, | "TRIER pentru bucate,

2 d e c i m a l e  micişi 3 C i u r u r i ,
tote în  s ta re  Toună, ««r> cu preţuri de tot moderate. 

Tot acolo se află de vânzare

VIU escelent de Moldova,
o  cu preţul de 60 corone hectolitru, o

„ F I L I A L A  A L B I N A . “

m eh ffi m m m m m m m n sa- m m na m m n  as m m hsrra ia m m Ba

j| Successorul lui M. & L. László

( luliu Popp
29 Tgrgul Inului, BraŞOV Piaţa mare 29.

Are onóre a recomenda onor. public visitator acestui oraş
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b o g a t  a s o r t a t ă  cu totfeliul de: noutăţi, articoll de modă,

m atásarii şi garniseli de haine,
în  fórt© é a a re  ş i  *bog,a.t a so r t im e n t .

Cele mai bune, fine şi mai elegante C O N F E C Ţ I U N Î  
L IN G E R I Í  de mode pentru dame,

Covóre, Pânzerii, albituri de masă
cu preţurile fabricei.

T I S T J S O T J I S Í  pentru I B E S i :
dela cel mai fin, până. la cel mai ieftin se esecutéza prompt,

eu preţurile cele mai moderate.
Cu tótá t-tima:

Successorul Iui M. & L. László

luliu Popp.
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DESCHIDERE  
de HOTEL şi RESTAURANT. |

Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţă on. public, că 
am luat în întreprindere

„HOTELUL“ comună. ZfiUTEŞTÎ,
o zidire nouă cu etagiu, frámósa, situată în piaţa Zerneştului, care j  
constă din 10 odăi pentru pasageri, o sală pentru petreceri tea- ‘ 

uj atrale şi dans, cu o curte spaţi<5sa, 2 şopr0ne pentru trăsuri şi 
Q  g r a j d  m a r e  pentru cai.
/h Hotelul e din nou arangiat după tote cerinţele moderne es- 
VşJ te u n i c u l  dintre cele mai elegante Hoteluri din acest opid, 

cu o privelisce frumósá spre „buceciu“, „Peatra Craiului“ eto.
Vp — Avis d-lor Tonrişti!
w  După o praxă de mai mulţi ani, ca O te l ier, sunt în plă-
l*| cută posiţie de a corespunde tuturor cerinţelor on. public, aşa
V  că, în  R e s t a u r a n t u l  meu se pot da mese, petreceri, ospé- 
M  ţurî, balurî etc. şi o sală separata pentru ţei anime, 
y j -  =? La disposiţia On. public stau diferite dia re. -
q  Preţuri moderate pentru odăi.

0 B u c ă t ă r i e  esce!entă română, germană şi maghiară. —
S e  dLă. co st ş i  c u  aTbonam ent lu n a r .

O  Vinuri alese de desert si din Transilvania. — Bere de

OSteinbruch şi Czell, diferite ape minerale, Rachiuri şi beuturi 
recoritóre. —  Serviciu prompt şi cu atenţiune, - -  
O  Cu preţurile cele mai moderate.

O Rogâodu-me de on. public a-mî da tot sprijinul în acésta 
întreprindere, rămân cu  totă s t ima :

§ Teodor Nicoră.
ii) (2) restaurater.
^ £ > o o o o o o o £ > o o e o e o o o e o

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


